多数移居的人都不是轻易作出离开原籍国的决定的。贫穷和无能力赚取或生产养活自己或家庭的足够收入是寻求就业者从一国移徙到另一国的主要原因。但是，人们到国外找工作还有其它原因。战争、国内动乱、不安全或由基于种族、族裔、肤色、宗教、语言或政治见解的歧视引起的迫害都可能是移徙工人流动的原因。

在阐明适用于某些类移徙工人及其家庭的权利方面，《公约》采用了一些新名称 ：“边境工人、季节性工人、海员、近海装置上的工人、行旅工人、从事特定项目工作的移徙工人和自营职业工人”。

	《公约》如何保护移徙工人及其家庭？



《公约》的目的是，在防止和消除在整个移徙过程中对所有移徙工人及其家庭成员的剥削方面发挥一定作用：

准备移徙


在准备移徙时，移徙工人最好能获得对要去国家的语言、文化以及法律、社会和政治结构的基本了解。《公约》第37条规定，有适当证件的移徙工人及其家庭成员有权在离国以前或至迟在就业国接受其入境之时，被告知适用于其入境的一切条件，以及他们在就业国必须满足的要求，和这些条件有任何变动时他们必须联系的机关。

调整问题

移徙工人特别易受种族主义、仇外心理和歧视之害。在他们生活和工作的社区，他们时常是怀疑或敌视的目标。故意将移徙和移民与犯罪联系在一起是一种特别危险的趋势，这种趋势默许和纵容仇外心理、敌视和暴力行为。将非正常移徙者广泛定性为“非法”，暗中将他们置于法制范围和保护之外，从而使大量移徙者本身被看作罪犯。

反对种族主义、种族歧视、仇外心理和相关的不容忍世界会议(2001年，南非，德班)的168个与会国也讨论了调整问题。会议通过的《宣言和行动纲领》鼓励各国开展宣传运动，确保公众得到有关移民和移徙问题的准确信息，包括移民对东道国社会的积极贡献。


据了解，移徙工人还被排除在有关工作条件的法规范围之外，被剥夺参加工会活动的权利。《公约》第25条规定，移徙工人在工作报酬和其他工作和就业条件方面应享有不低于适用于就业国国民的待遇。《公约》的一些具体条款保证正常或有证件移民的行动自由、结社和组织工会的自由以及参与公共事务的权利。


《公约》第31条要求缔约国确保尊重移徙工人及其家庭成员的文化特性，不阻止他们与原籍国保持文化联系。

社会和文化障碍


移徙工人的生活条件往往不能令人满意。他们面临着严重的容纳问题，虽然他们也参与各种社会保障办法，但他们及其家庭并不总是能与东道国国民享有同等福利和同样利用各种服务。《公约》第27条规定，在社会保障方面，移徙工人及其家庭成员应享有与就业国国民同样的待遇，只要他们履行法律规定的要求。第28条规定，他们有权得到维持其生命或避免对其健康造成不可弥补的损害所紧迫需要的医疗。


移徙工人往往将其家庭留在本国。《公约》第44条规定，缔约国应建立有证件的移徙工人与他们的配偶或与移徙工人的关系具有相当婚姻效力的人团聚。另外还时常听说，在家庭保持团聚的情况下，难以指望在不同语言和其他新环境下学习的移民子女取得与当地同学相同的成绩，除非采取特别措施帮助他们克服困难。另一方面，在某些国家，当地家长对由于接收移民子女而整个教育水平下降的担心也变成一个敏感问题。《公约》第30条规定，移徙工人的每一名子女应照与有关国家国民同等的待遇享有接受教育的基本权利。


《公约》中含有关于正常或有证件移民在获得教育、职业培训、保健、住房和文化权利方面享有同等待遇的一些具体规定。

任意驱逐和自愿返回


一些国际法律文书规定保护移徙工人在某些情况下，例如，在雇用合同终止时不被任意驱逐。《公约》第22条和第56条禁止采取集体驱逐措施，并规定了在作出驱逐决定之前要采取的某些程序性步骤。移徙工人还有在自愿情况下返回本国的权利。

非正常和秘密迁徙/制止非法移民


没有地位，非正常移民就是天然的剥削目标，不得不接受任何工作，任何工作条件和生活条件。限制移民的政策往往迫使准备移民者转向非法渠道。


《公约》的目的是制止非法或秘密招聘和偷渡移徙工人，阻止雇用不正常或无证件移徙工人。

	如何监督执行《公约》？



《公约》的执行取决于缔约国。一个委员会(保护所有移徙工人及其家庭成员权利委员会)将负责监督这一过程，委员会由缔约国选出的10名以个人身份工作的专家组成。


缔约国同意承担义务，在《公约》对本国生效之后一年内报告为执行《公约》所采取措施，随后每五年报告一次。报告要说明在《公约》执行过程中遇到的问题，并提供移民流动情况。委员会在审查报告之后将向有关缔约国转达它认为适当的意见。


《公约》预期在委员会和国际机构，特别是国际劳工组织之间进行密切合作。
	个人能否向监督执行《公约》的委员会求助？



根据第77条，缔约国可发表声明，表示承认委员会有资格接受和审议来自或代表自称其根据公约应享有的权利受到侵犯的在其管辖下的个人提交的来文。这种来文只有在涉及承认委员会有关资格的缔约国的情况下才可接受。如果委员会确信有关事项未在或没有正在另外的国际背景下进行审查，而且，所有国内补救办法已经用尽，它可要求作出解释，并表示自己的意见。个人来文程序的生效需要10个缔约国作出声明。截止到2003年7月1日，这一程序尚未生效。

	是否有保护移民的其它国际机制？



《保护所有移徙工人及其家庭成员权利国际公约》的生效将加强和完善联合国主要人权条约的一系列其它规定。实际上，这种条约的许多条款都规定要保护移民。在这方面有特别密切关系的是：《公民权利和政治权利国际公约》、《经济、社会、文化权利国际公约》、《消除一切形式种族歧视国际公约》、《消除对妇女一切形式歧视公约》和《儿童权利公约》。负责监督执行这些公约的各委员会曾多次表示关切的是，往往不能在不歧视移民的情况下执行这些条约的规定。


另外，劳工组织1949年(第97号)《为就业移徙公约》(修订本)和劳工组织1975年(第143号)《移徙工人(补充条款)公约》中也有保护移民的规定。

移民人权问题特别报告员


移民人权问题特别报告员的任务是联合国人权委员会1999年根据其第1999/44号决议确定的。人权委员会请特别报告员“研究如何设法克服全面和有效保护移民人权的现有障碍，包括没有证件或处于不正常地位的移民的返回障碍和困难”。


特别报告员根据向她提交的有关据称侵犯移民人权的情况采取行动：向有关国家政府发送正式函件要求说明情况和(或)提请它们注意有关案件，前往邀请她的有关国家进行调查以研究有关国家保护移民人权的情况。

《保护所有移徙工人及其
  家庭成员权利国际公约》

	《联合国移徙工人公约》的生效


《保护所有移徙工人及其家庭成员权利国际公约》2003年7月1日生效。《公约》规定了有关有证件和无证件移徙者的待遇、福利和人权以及派出国和接受国的义务和责任的一系列具有约束力的国际准则。

迄今，已有下列21个国家加入或批准《公约》：阿塞拜疆、伯利兹、玻利维亚、波斯尼亚和黑塞哥维那、佛得角、哥伦比亚、厄瓜多尔、埃及、萨尔瓦多、加纳、危地马拉、几内亚、墨西哥、摩洛哥、菲律宾、塞内加尔、塞舌尔、斯里兰卡、塔吉克斯坦、乌干达和乌拉圭。

	移徙者：他们是谁？



有1.75亿以上的人，包括移徙工人、难民、寻求庇护者、长久移民等，生活和工作在不是本人出生地或自己没有公民资格的国家，其中许多人是移徙工人。《移徙工人公约》第2条第1款给“移徙工人”一词下的定义是：

	“在其非国民的国家将要、正在或已经从事有报酬的活动的人”。


————————
详见网站：www.unhchr.ch.
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